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Cu părintească dragoste Vă aducem la cunoştinţă că în urma îndemnului ce y-ârn 
adresat prin Pastorala de Anul nou, în eparhia noastră s'a colectat 147.652 kg. cereale 
(grâu, porumb şi fasole), care cantitate, încărcată în 16 vagoane, a fost destinată astfel: 
Episcopiei Buzău 2 vagoane cu 19.083 kg. cereale; Episcopiei Galaţi 2 vagoancu20.000 
kg.; Judeţului Putna (Focşani) 2 vagoane cu 19.736 kg.; Judeţul Tecuciu 2 vagoane cu 
18.997 kg.; Judeţul Tutova (Bârlad) 2 vagoane cu 16.058 kg.; Judeţului Vaslui 2 vagoane 
cu 15.503 kg.; Episcopiei Huşi (Judeţul Fălciu) 2 vagoane cu 19.335 kg. şiMitropoliei/erşf 
2 vagoane cu 18890 kg. 

Delegaţii sosiţi din Moldova au fost de faţă la încărcarea vagoanelor şi le-au luat în 
primire. Din gara Arad au plecat spre Moldova: în 7 Martie a. c. un convoiu de 13 va
goane, iar In'8 Martie restul de 3 vagoane, însoţite de vreo 20 delegaţi moldoveni şi o 
escortă militară compusă din 16 soldaţi sub comanda unui ofiţer. Am primit confirmarea 
că toate vagoanele au sosit la destinaţie. Prin urmare darul vostru a fost primit de Dumnezeu 
şi binecuvântat. Aţi împlinit în felul acesta, iubiţii meiv cea dintâi din cele 7 fapte ale 
îndurării trupeşti faţă de aproapele: aceea de a da pâine celui flămând. Fapta voastră 
scrisă rămâne în cer. Când mulţumesc tuturor acelora cari şi-au deschis inima, — cari 
pot nădăjdui şi dânşii milostivire deia Tatăl ceresc, — aşi vrea să înduplec şi pe aceia 
cari au rămas nepăsători, ca în viitor să nu-şi mai zăvorească inima la astfel de chemări 

Iubiţii mei fii sufleteşti, . ' 
Colecta aceasta, pe care însuşi Dumnezeu ne-a poruncit-o, şi Căruia noi am dat 

ascultare, cuprinde şi o seamă de învăţături folositoare pentru suflet, pe care Noi nu pu* 
tem să nu vi le împărtăşim în cele următoare: 

•1. Ne dăm bine seama că Dumnezeu încearcă uneori pe unii, altădată pe alţii» 
cu scopul ca toti să se înţelepţească. Foametea din Moldova este un semn pentru noi toţii 

2. Vremurile şi rodul pământului stau numai sub stăpânia Iui Dumnezeu. Omul 
culege numai ceeace mâna lui Dumnezeu îi dăruieşte, — precum atât de frumos spune 
psalmistul. (Psalm 103). 

3. Nu putem şti dacă urgia lui Dumnezeu deasupra noastră a trecut, sau mai 
avem de suferit şi alte încercări. Păcatele noastre sunt prea mari şi prea multe, ca să 

T . C Pieoţi vor ceti această scrisoare pastorală în proxima Duminecă în biserică în au^ul întregului popor» 
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putem nădăjdui că Dumnezeu va trebui să ne cruţe pentru îndreptarea ce i-am fi arătat. 
Nu putem nădăjdui decât în marea Lui milă şi în nemărginita Lui îndelungă răbdare. 

4. Nu putem şti nici aceea care va fi rodnicia acestui an, de care se leagă atâtea 
nădejdi pentru scăparea de foamete. In mâna Tatălui ceresc este tot viitorul. 

Dreptaceea, pentru a putea nădăjdui la cruţarea şi bunăvoinţa Lui, cu părintească 
dragoste Vă îndemn pentru anul acesta la următoarele: 

a) Seminţele ce le veţi semăna în primăvara aceasta, înfăţişaţi-le lui Dumnezeu, 
aducând din ele câte un pumn la biserică, spre a fi binecuvântate prin rugăciune şi stro
pire cu apă sfinţită. 

b) In caz de secetă prelungită ne vom ruga în genunchi, îmbrăcându-ne în sac 
şi presărându-ne cenuşe pe cap, în semn de pocăinţă. (Iona 3,6). . 

c) Pentru roadă ce ni s'ar da, nu vom uita a mulţumi lui Dumnezeu cu lacrămi 
de bucurie, iar dacă ni s'ar cere, vom jertfi din ea, până la a zecea parte, pentru treburile 
sufleteşti. (III. Moise 27,30). 

Făcând astfel vom da dovadă că recunoaştem pe Dumnezeu ca singurul Stăpân 
al vieţii noastre, dela care „de sus coboară tot darul şi toată darea cea bună". (Iacov 1,17). 

Suntem în timpul postului, în timp de pocăinţă, cu faţa îndreptată spre nădejdea 
învierii, când îndreptarea ne este mai cu putinţă. Să împlinim deci noi cei dintâi pocăinţa 
pentruca şi Tatăl îndurărilor să ne poată da iarăşi bucuria unei vieţi noui, binecuvântată 
cu pace şi bunăstare. 

Binecuvântarea Domnului să fie cu voi cu toţi. 
Arad în 21 Martie 1947. 

Al vostru iubitor părinte sufletesc 
• • - f ANDREI 

Episcop. 

Misionarul legii noastre 
Pentru a întări turma lui Hristos am ajuns la 

convingerea, că este necesară misiunea. Socotită ca 
medicament, s'a pus problema, cine să administreze 
acest bun lecuitor ? Astfel judecând, mintea omului 
formulează teorii, încearcă să facă experienţe, întoc
meşte statute, pentru ca prin toate acestea, lucrul mi
sionar să aducă rod. 

Prin rândurile acestea puţine, noi nu suntem ispitiţi 
a discuta şi nici a enunţa anticipat vreo părere asupra 
rezultatului final, dacă se urmează cutare drum, sau 
se aplică anumite statute. Dece să nu privim realita
tea în fafă ? Dece să nu precizăm portretul misiona
rului legii noastre, mergând pe drumul Idealului co
mun şi în lumina cuvântului adevărului, pe care cre
dinciosul nostru îl posedă şi îl practică. De ce să nu 
recunoaştem că preotul are azi însărcinarea, ca bi-
ruindu-se pe sine, să se ridice în atmosfera ozonifi-
cată de credinţa în Hristos şi să corespundă cerin
ţelor vremii. Da, preotul este vestitorul evangheliei 
şi azi ca şl ieri. 

îndată, par'că aud învinuirea, că nu este pregă* 
tit, că trecutul cu faptele şi vorbele sale lasă mult 
de dorit. Acestea şi alte observaţii i-ar lua din mână 
lucrarea sub acuza de nevrednic. 

Cu toate acestea, omul, jertfit unul gând de mat 
bine, pe care poate l-a înţeles foarte târziu, acel suflet 
ros de vremi, poate demoralizat, acel intelectual me
nit rustificării, silit să lupte pentru existenţă cu ne
cazuri şi greutăţi, aceia este misionarul legii noastre. 

El a făcut studii teologice. Din cauza atâtor 
împrejurări, poate şi din vina lui, a ajuns să con-
tinuie firul propovăduirii creştine ortodoxe, doar prin-
tr'un serviciu de cult, celebrat de mântuială, în faţa 
zidurilor goale, fără predică — căci nu are cui pre
dica. — 

Acest suflet desorientat este chemat a se trezi, 
pentru a trezi la rândul său sufletul poporului drept-
credincios. El aşteaptă un stimulent şi îl are nu afară, 
ci în sufletul său. Anumite prejudicii şi formalit ti 
l au oprit a-şi umple paharul vieţii cu puterea necon
tenitei mărturisiri. Acum din plinătatea hatului, el va 
umple sufletul său de un optimism pe care să-l re-
verse în jurul său „nu de silă ci de voie, după voia 
lui Dumnezeu, nu pentru un câştig mârşav, ci cu lă-
pădare de sine, nu ca şi nişte stăpâni peste cei ce 
v-au căzut la împărţeală, ci făcându-vă pilde turmei'. 
N'a făcut-o până aci în mod practic! Lar planul de 
acţiund îl are. L-a cicatrizat în încleştarea buzelor, 
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' de multeorl împiedecate a rosti cea ce-l dicta Duhul 
dinlăuntru. Este trasată linia de program prin dorinţa 
credinciosului, care vrea să aibă în biserică prin preot, 
alinarea deplină a durerilor sufleteşti şi asigurarea 
unei vieţi mai fericite în unire cu hristos. Din che
marea şi rostul bisericii slujitorui îşi va orienta me
nirea şt rostul său. 

rCei cari nu sunt încă luminaţi de spiritul lui 
Dumnezeu, sunt conduşi prin blândeţe de biserică la 
ascultare, pentru a îngădui să li se vestească prin 
Evanghelie, Hsus Hristos. Şi astfel autoritatea bise
ricii este ca o uşe de intrare pentru a conducepe.cei 
ce nu-l cunosc încă şi a-i pregăti pentru credinţă". 
Biserica care trebuie să ajute pe credincios este bi
serica locală, compusă din toţi acei cari prin exemplul 
bun al vieţii şi prin participarea la slujbe, mărturi
sesc acelaş Dumnezeu şi acelaş Hsus Hristos. 

Nici preotul şi nici credincioşii să nu aştepte din 
afară decât o binemeritată laudă ori o regretabilă 
dojana. Misionar al sufletului său, stăpân al familiei 
sale, cu credinţă tare, preotul are la îndemână totul 
pentru a deveni şi misionar al legii noastre. Mai rămâne 
să şi volască aceasta. 

Teofan 

Frumuseţi literare... 
Dacă în esenţa sa ultimă creştinismul este iu

bire, o religie a iubirii, atunci cu certitudine confi-
niile lui geografice de astăzi, sunt un netăgăduit 
produs şi succes al inimii umane. întreg procesul de 
răspândire al religiunii creştine este o îndrăzneaţă şi 
ne mai întâlnită ofensivă pentru cucerirea inimilor, 
pe care a iniţiat-o Hsus Hristos şi au continuat-o 
pelerinii veşniciei, umilii Săi pescari, 

Iată că de pe buzele lui Iisus, răsar — izvorîte 
din nepătrunsul inimii Sale divine. — parabole cu 
accente de frumuseţi celeste, admirabile sentinţe, 
naraţiuni pline de spontaneitate, axiomatice cugetări 
— să le zicem cu îngăduinţă de „filosofie creştină" —, 
proorocii pline de fior şi cutremurare, încântătoare 
stihuri grele de nectar duhovnicesc, care cuceresc cu 
ncetul nestătătoarea -cetate a sufletului poporului 
ascultător. 

Apostolii când s'au împrăştiat printre neamuri, 
au rămas şi ei fideli aceleaşi admirabile tactice a 
dumnezeescului învăţător, şi în răspândirea luminilor 
nouei evanghelii se folosesc de acelaş aparat şi de 
aceeaşi neîntrecută tehnică, a exprimării într'un lim
baj cât mai simplu, dar prin aceasta nelipsit de ne
tăgăduita încătuşare a unor frumuseţi literare. Iar 
de aci înainte — peste veacuri - frumuseţile literare 
ale scrisului şi oratoriei creştine şi ale Sfintei Scrip
turi în special, îşi vor continua cu efect circulaţia 
în aluatul inimilor creştine, care vor dospi pentru 
lărgirea împărăţiei Iubirii, 

Nu vom putea trece sub tăcere câ îndemnul la 
aceste consideraţii ni 1-a dat o carte apărută anul 
trecut în editura Diecezanei arădane a păr. prof. Dr. 
Petru Deheleanu intitulată: „Frnmuseţi literare în 
Sfânta Scriptură", care deşi de proporţii reduse, în
cântă lectorul dela prima până la ultima filă, reuşind 
- după mărturisirea scriitorului Gala Galaction 
care semnează prefaţa cărţii — „o prezentare fami
liară a frumuseţilor biblice... într'o serie de capitole, 
pagini caracteristice. într'adevăr vrednice de admiraţia 
tuturor cunoscătorilor: (fie creştini, fie independenţi 
de creştinimsm" (p. 4). Pe lângă cuprinsul căriii bine 
ales şi sistematizat şi cu notări judicioase — care 
reţin şi captivează - ne-au rămas întipărite în 
minte „Cuvântul de încheiere" şi mai ales prefaţa 
autorului întitulată modest „Câteva lămuriri", — pline 
de sugestii şi de actualitate -nedesminţită — a cărei 
varii tematici pot fi reluate şi puse într'o discuţie şi 
circulaţie cât mai extinsă. O carte care învită la tră
irile estetice. - necunoscute de mulţi — ale neseca
tului izvor al Sfintei Scripturi, un imbold spre înăl
ţimile nobile, pure şi azurii ale sufletului uman şi 
în acelaş timp un merit şi un incontestabil succes 
al unuia dintre cei mai verificaţi condeieri ai scrisu
lui nostru teologic contemporan. Frumuseţilor literare 
ale scrisului creştin — cărora spre a fi mai bine cu
noscute şi subliniate autorul le doreşte o nouă ca
tedră de teologie - trebuie să ne obişnuim a le da 
o preţuire justă, căci dogmele şi principiile morale 
învestmântate într'o aleasă formă literară, captivează 
şi fac să răsară mai uşor din suflete, roadele bine
cuvântate ale inimii dăruite lui Hristos. 

Pentru Prasnicul Bunei-Vestiri ce se apropie îmi 
voiu permite să reproduc un fragment dintr'o pre
dică a marelui Ilie Miniatis, rostită cu ocazia acestui 
prasnic şi care ar putea să figureze — pentru fru
museţile literare ce Ie conţine — în cea mai pre
tenţioasă antologie de acest gen: „Crepusculul se 
iveşte la Răsărit. Frumosul răsărit al soarelui este 
aproape. Zorile pline de lumină încep să se răspân
dească pe întinsul cerului şi stelele nopţii una câte una 
se sting în depărtările infinitului. Apolon cu razele 
lui de aur şi de argint apare maiestos şi goneşte cu 
lumina lui întunerecul de besnă al nopţii întunecbase. 
Luna ca o nălucă nestatornică, neputând suferi stră
lucirea luminii, se ascunde şi îşi acopere faţa de ru
şine. Prin dumbrăvi şi zăvoae concertul păsărelelor, 
armonios şi dulce, îşi începe fermecătoarea uvertură. 
Oamenii se trezesc din somnul nopţii şi pleacă Ia muncă 
sau după alte nevoi ale vieţii. In cele patru părţi ale 
lumii o armonie de cer veselă şi voioasă vesteşte 
lumina plină de farmec : „Iată ziua s'a apropiat, iată 
lumina că străluceşte". Aşa şi astăzi se iveşte din 
poarta de argint a cerului plin de soare, fericitul 
Gavriil şi cu închinăciuni se apropie: „Bucură-te, 
ceea ce eşti pină de daruri, Domnul este cu tine". 
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Un poem în proză, care pentru lirica modernistă cea 
mai exigentă chiar, cuprinde toată simbolica prasni-
cului în spe{ă şi totodată o pledoarie pentru frumo
sul literar, 

Pr . Teodor R. Floru{in 

Momente Biblice 
II. 4 

In planul mântuirii, Dumnezeu a hărăzit dintru 
început fiecărui neam, destinul Iui, prin care. să se 
deosebească de celelalte neamuri. Existenta neamu
rilor se bazează pe diversitatea destinelor lor. Di
versitatea asta însă, are la bază omogenitatea puterii 
din care s'au născut; omogenitatea voinţei lui Dum
nezeu. La rândul lor, diversitatea culturilor, ca ex
presie a diversităţii destinelor are la bază omogenitatea 
iniţială şi permanentă a setei de mântuire. 

Şi totuşi, există oameni care nu cunosc această 
sete, oameni ce nu se frământă şi nu se ostenesc 
pentru căutarea adevărului şi care tocmai pentru 
ssta, nil au cultură în sens mai înalt. Sunt oamenii 
V. T. pe cari i-a ferit Dumnezeu de tragedia îndelunga
telor căutări, dându-le „Legea". Ei nu mai trebuiau să 
caute; Dumnezeu le arătase calea; ei trebuiau doar 
să asculte 

„Dar legea, nu este pusă pentru cel drept, ci 
pentru cel nelegiuit şi nesupus, pentru necredincioşi 
şi păcătoşi, pentru necuvincioşi şi spurcaţi, pentru 
ucigători de tată şi de mamă, şi pentru orice altceva 
ce se înpotriveşte învăţăturii celei sănătoase ) " . 
Legea este poruncă: acestea să nu le faceţi, eăci 
de le veţi face, ve{i muri! „Boldul morţii este pă
catul, iar puterea păcatului este legea 2 ) Angajamen
tul luat, legea, porunceşte. Asupra celui ce nu se 
supune va cădea blestemul sancţiunii: Păcatul să
vârşit sub lege, nu este păcat, ci blestem, iar cei 
de sub lege, nu mai sunt liberi: — sunt robi! 

Robia nu este însă ipostază necesară a legii; 
ea este consecinţa felului cum omul a primit legea. 
Pruncul se supune tatălui lui din dragoste; robul se 
supune stăpânului pentru plată; robul cere pret su
punerii lui, robul se vinde şi tocmai de aceea el nu 
este liber. Vechiul legământ încheiat între Dumnezeu 
şi om, Legea, deşi dată omului spre ridicare, s'a do
vedit a fi cătuşe a robiei, pentrucă aşa a primit-o 
omul, ca rob. 

Fată de acest om de sub Lege, păgânii sunt 
mai nefericiţi, dar şi mai aproape de starea adamică. 
Prin felul condiţionat (contractualist) cum vechiul 
om a primit Legea, el a căzut a douaoră. Şi tocmai 
de aceea, chemarea celui trimis, el nu a înteles-o. 
Nu a înţeles-o, deşi-L însoţea pretutindeni, vroind 
să-L facă rege. Văzuse în El puterea, văzuse minu
nile şi totuşi, nu pentru asta se căuta, ci pentrucă 

!) I-Tim. 1, 9-10. 
V I. Cor. 15,56. 

mâncase pâine şi se săturase'). 
începutul împlinirii nădejdilor lui el îl vede în 

pâine. In inima lui încolţise o clipă bucuria fericite
lor zile; dar numai o clipă, căci în aceeaşi inimă 
stăruia încă teama unor amăgiri. Cuvântul lui Rabî 
păţea prea nedesluşit, prea enigmatic ; de aceea, ce
rea întruna semn „Părinţii noştri au mâncat mană 
în pustiu. Dar Tu, Tu ce semn faci, ca să vedem şi 
să ciedem în tine? Tu ce lucrezi ? 2 ) Minuni (?!) Era 
prea puţin pentru el, căci el nu căuta adevărul, ci 
aştepta preţul vânzării lui. Iar când a văzut că sem
nul de acum nu este garanţie nici măcar pentru un 
nou belşug de pâine, fără muncă, L-a părăsit. 

Şi a chemat atunci Iisus toate neamurile, şi 
acelea au crezut în El! 

Neamurile au crezut, pentrucă în adâncul lor 
mocnea neliniştea. Ele L-au căutat. L-au căutat din
tru început, dar nu L-au găsit decât în ceasul când 
El le-a chemat, căci neamurile L-au căutat ca oameni 
fiîeşti, ori „'omul firesc nu primeşte cele ale Duhului 
lui Dumnezeu, căci sunt pentru el nebunie şi nu le 
poate înţelege 3 , 

Ceea ce nu a priceput omul de sub lege, şi ceea ce 
destul de greu au înţeles păgânii, este caracterul 
duhovnicesc al creştinismului. Dumnezeu e Duh, 
de aceea, celce vrea să se cunoască, să se apropie 
de El duhovniceşte. Cu alte cuvinte, celui ce vrea 
mântuirea nu i se cere supunere de sclav, ci schim
bare prin înfiere; nu i se cer jertfe materiale, ci jertfe 
spirituale: milă „Milă voiesc, nu jertfă. O, dacă aţi 
îi ştiut ce însemnează: milă voesc nu jertfă, nu aţi 
i condamnat nevinovaţi 4 ) ; flăcările rugului nu ar fi 

mistuit trupuri de sfinţi; nu aţi fi vândut mântuire 
pe bani, nu aţi fi schimbat Biserica în aparat statal; 
istoria nu ar fi cunoscut războaie inchizitoriale ; ura 
împăraţilor şi sarcasmul oamenilor de ştiinţă, nu ar 
fi lovit în voi. Uzurpatori infailibili, de ce aţi predicat 
şi predicaţi încă, în locul dragostei părinteşti, auto
ritatea împăratului infailibil? Nu uitaţi, că veţi avea 
de dat socoteală! . 

Toată taina creştinismului poate fi cuprinsă în-
tr'un singur cuvânt: renaştere, renaştere din Duh, 
renaştere din dragostea lui Hristos „Cel ce cinsteşte 
dragostea lui Hristos, cea mai presus de cunoaştere, 
este plin de toată plinătatea lui Dumnezeu 5 ) Unul 
ca acela are viaţă veşnică, „căci aceasta aste viata 
veşnică: să te cunoască pe tine, Dumnezeul cel Ade
vărat. Şi dacă asta este viata veşnică o poţi simţi, 
o po[i avea încă aci pe pământ. 

Vechiul om, a redus viata la senzorial, la ma
terie. Păgânii, au transformat-o în iluzie sau contem
plaţie metafizică, ca şi cum ar fi vrut să o smulgă-

') Ioan 6,26. 
2 ) Ioan 6,31 
: i) I. Cor 2,14 
*) Mat. 9,13. 
") Ioan 17,3. 



de pe pământ; Creştinismul a îndumnezeit-o. In el, 
cerul şi pământul îşi dau mâna. EI nu însemnează 
nimicirea acestei vieţi, ci transfigurarea e i ; renaşte
rea duhovnicească. El rezolvă starea dezbinului lă
untric, şi nu o striveşte brutal, nu o refulează. înţe
lepciunea omenească, dimpotrivă, pleacă dela un 
crepuscul deabea perceptibil, adânceşte prăpastia, şi 
aşterne în plină zi, întunecata-i noapte. Ea pleacă 
dela om, şi practicându-se fictiv, în afară, îl închide 
ca într'un zid chinezesc, ca într'un test de copt pâine. 
Înţelepciunea omenească, în loc să împace, tulbură; 
în loc să apropie, îndepărtează - şi când încins de 
braţele ei reci, te-ai pomenit singur, te cuprinde 
teama şi încerci să strigi. — Dar cine să te audă ? 
Sărmane om, strigi în pustiu. 

Se întâmplă totuşi, câteodată, ca într'un târziu, 
chemării tale să-i răspundă morţii. Răspunsul lor 
străbate pustiul r sfărâmă zidurile pe care ţi le-ai ri
dicat singur, şi ajunge Ia tine. Dar cum ? Pe drumuri 
pculte: spiritism, cabale, anfroposoîie. Răspunsuri 
noi; noi lumi, măsluite adesea sub semnul Evanghe
liei şi al Crucii şi tot odată cea din urmă şi poate 
cea mai grea ispită, căci nimic nu s'a schimbat în 
om. EI a rămas acelaş chiar şi între morţi; a rămas 
singur, neputându-se apropia de ei — II desparte 
miracolul, — un nou reflex, al aceluiaş creer. 

V. G. 

Despre ce să predicăm ? 
Dumineca a cincea din post: D E S P R E S L U J 

B E L E Î N A L T E . 
Evanghelia ne înfăţişează pe doi fraţi, pe 

fiii lui Zsvedei, cari au venit la Iisus Hristos să 
ceară cele mai înalte slujbe. Aceştia erau Iacov 
^i loan, numiţi şi fiii tunetului, pentru firea lor 
iute. Or icâ t au fost însă de aprigi cu firea, cu 
eererea au venit pe ocolite. N'au spus dea dreptul 
ce voiau, ci întâi au vrut să primească o asigu
rare, că Ii se va îaiplini dorinţa. Sfântul evan
ghelist scrie că cei doi fraţi au v e n i t e u maica 
lor să ceară cele mai înalte slujbe. In chipul ace
sta ocolirea este .şi mai lămurită. Mântuitorul n'a 
vrut să le dea asigurarea, până nu şi vor spune 
dorinţa în auzul celorlalţi apostoli. Iar el le-a zis: 
Ce voiţi să vă fac? Iar ei i-au zis : Dă-ne să şe-
dem unul deadreapta ta şi altul dea stânga ta, întru 
slava ta (Marcu 10, 36-37). , 

Sfântul Evanghelist Mate i însemnând cere
rea celor doi fraţi, spusă prin gura mamei lor, a 
însemnat-o cu următoarele cuvinte: Zi cu să şadă 
aceşti doi fii ai mei, unul deadrapta ta, iar altul 
deastânga ta, în împărăţia ta (Matei 20,21). Mama 
celor doi fraţi a fost dintre femeile cari au venit 
din Galileia să urmeze şi să slujească lui Iisus 
însoţindu-şi fiii sau soţii (Alatei 27,56) Cunoscând 

noi că între apostoli tot des a fost vorba despre 
întâietate, credem că mama a venit îndemnată de 
fiii săi. Sfântul evanghelist Marcu istoriseşte în
tâmplarea caşicâcd mama celor doi fraţi n'ar fi 
fost de faţă. însuşi Mântuitorul, după ascultarea 
cererii, a vorbit mamei către ei, caşicând ea n'ar 
mai fi fost acolo. D j r ce n'ar fi în stare mamele 
să facă de dragul'fiilor lo r? Ana, mama proro-
cului Samuil, de dragul fiului său a adus jertfă 
z icând: Pentru acest copil m'am rugat eu şi 
Domnul mi-a plinit cererea ce am cerut dela dân
sul. Şi acum eu îl dau Domnului pentru toate zi
lele vieţii lui, să slujească Domnului. De dragul 
aceluiaş fiu s'a rugat Ana cântând ca un psalmist 
(1 Regi 1,23-06; 2,1 urm.) Agar slujnica lui Avram 
de dragul fiului său Ismail s'a semeţit şi a dis
preţuit pe Sara şi de dragul fiului a înfruntat 
foamea şi setea în deşertul Sur (Facerea 16,4; 
21, 14-19). Atalia, mama lui Ohozia, văzând că 
fiul său a fost omorît s'a sculat şi a stârpit tot 
neamul regesc (4 Regi 11,1). Câte exemple s'ar 
găsi între mamele de azi, cari tot aşa sunt gata 
să se semeţească sau să se umilească, să aducă 
jertfa cea mai mare sau să-şî verse ura de dra
gul fiilor lor. 

Ce a îndemnat pe cei doi fraţi să vie cu 
mama lor să ceară c e v a ? Ei au fost între apos
tolii cari se ţineau mai apropiaţi'de Iisus Hristos. 
După Andrei şi Petru, îndată ei au fost chemaţi 
la apostolie. L a învierea fiicei lui Iair şi la schim
barea la faţă a Mântuitorului, pe lângă Petru au 
fost numai ei doi. Nu era mult decând auziseră 
cum a certat Iisus pe Petru> că nu cugeta cele 
ale lui Dumnezeu, ci cele ale oamenilor (Marcu 
5,37 Matei 17,1 şi 16,23). Din toate acestea fiii 
lui Zevedei se credeau îndreptăţiţi la cele mai 
înalte slujbe în împărăţia lui Hristos. 

Deadreapta şi deastânga, înseamnă locurile 
cele mai apropiate de cel mai mare. David plin 
de Duh sfânt aşa scria : Zis a Domnul Domnului 
meu : Şezi deadreapta mea, până voiu pune pe vrăj
maşii tăi aşternut picioarelor tale (Psalmul 109,1). 
In toate părţile lumii feciorii cei mai mari sunt 
puşi deadreapta şi deastânga nemijlocit lângă taţii 
Jor. D o m i t o r i i ţărilor sunt însoţiţi de alaiu şi în 
alaiu cei mai apropiaţi, deadreapta şi deastânga 
sunt cei ma înalţi slujbaşi ai ţării. Aşa cereau şi 
fiii lui Zevedeiu, ca în împărăţ'a lui Hristos ei 
să fie în cele mai înalte slujbe. 

Fără îndoială, în cererea celor doi fraţi a 
fost cuprinsă dragostea lor faţă de Hristos şi 
râvna de a fi mereu în apropierea şi în slujba lui. 
Din''felul cum au răspuns la întrebarea următoare, 
că pot să bea paharul pe care-1 va bea Iisus şi 
pot să se boteze cu botezul cu care se va boteza 
el, mai înţelegem că au fost gata cu toată însu-
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fie ti re a să ia parte şi la slavă şi la suferinţă. 
Totuşi cererea lor a stârnit o mânie în ceilalţi 
apostoli, iar azi, ori de câte ori am ceti acestea 
din sfânta Evanghelie, cererea fiilor lui Zevedei 
ne izbeşte neplăcut. Oare de ce ? 

Cauza este una singură : Cei doi fraţi atunci 
încă nu înţelegeau împerăţia lui Hristos. Desele 
neînţelegeri între apostoli ne arată limpede, că 
nici ceialalţi zece nu înţelegeau încă ce va fi şi 
cum va fi împărăţia mesianică. Până în pragul 
sfintelor patimi ale Mântuitorului şi apostolii erau 
de părerea, că Iisus Hristos va Întemeia o împă
răţie pământească aşa cum a fost a Iui David 
sau a lui Solomon sau ale altor regi şi împăraţi: 
cu oaste bine înarmată, cu căpetenii peste sute şi 
peste mii, cu sfetnici, sau cum am zice azi, cu 
miniştri. In părerea aceasta vedeau ei pe Hristos 
ca pe un împărat mare, pe ei se vedeau miniştri 
şi fiecare năzuia şi se credea îndreptăţit ca el 
să fie preşedintele consiliului de miniştri, el să fie 
mai mare, lui să i se aducă laude, el să fie în
conjurat de servitori şi de slavă. In părerea lor 
greşită apostolii, înainte de sfintele patimi ale 
Domnului, scoborau împărăţia lui Hristos într'un 
rând cu împărăţiile pământeşti. 

Hristos Domnul a cunoscut părerea lor gre
şită. Nu i-a mustrat însă cu asprime , cum ar fi 
aşteptat ceialalţi zece. S'a dat pe sine exemplu, 
că el Fiul Iui Dumnezeu s'a pogorît din slava ce-
riurilor ca să slujească oamenilor. S'a făcut om, 
iar ca om a luat chip de rob, ca rob a primit să 
fie judecat ca cei fără de lege şi să fie răstignit 
împreună cu tâlharii. Nu i a certat, căci exem
plul ce li se va da şi Duhul Sfânt care se va 
pogorl peste îi va învăţa toate. Ii va învăţa în
deosebi adevărul că Mântuitorul a venit pe pă
mânt nu ca saşi scoboare împărăţia într'un rând 
cu împărăţiile pământeşti, ci să înalţe pe cele pă
mânteşti şi că Înalţii slujbaşi nu sunt pentru ca 
să aibă slavă delà oameni, ci ca să fie în slujba 
oamenilor, spre binele, spre fericirea şi spre mân
tuirea oamenilor. 

In toate timpurile au fost unii care s'au îm
bulzit la slujbe peste puterile lor, fără saşi dea 
seama de greutatea slujbelor. Un tâmplar iscusit 
în meseria şa, privea cu jind la slujbaşii delà pri
mărie. 1 sè părea că e mare cinste şi neînchipuit 
de plăcut să stea toată ziua la masă, cu pana după 
ureche. După multă alergare şi stăruinţă l-au pus 
la primărie şi i s'a dat să facă b'Iete de vite. A 
luat seama că literele fugeau şi se Încâlceau îna
intea ochilor, mâna-i era grea de să rupă pana, 
degetele i se mânjeau până sus de cerneală şi că 
nu răzbea să facă un bilet. Lumea se îmbulzea 
nerăbdătoare. Bietul tâmplar se făcuse lioarcă de 
sudori şi se sufoca. N'a isprăvit biletul, ci a aler

gat la primarul: Iartă mă, domnule primar, şi dă-mi 
voie să mă întorc la tâmplârie, unde toate mă 
ascultă şi unde pot aduce mai bună slujbă şi oa
menilor şi lui Dumnezeu Şi a plecet. Dar câţi sunt 
cari râvnesc la slujbe pentru cari n'au pregătirea 
şi priceperea şi stau în slujbe şi slujbele stau cu 
ei pe Ioc ca un car înpotmolit. 

înţelepciunea din bătrâni spune că omul sfin
ţeşte locul şi atunci oricare ar fi slujba, m; re sau 
mică, ea se face slăvită sau batjocorită prin omul 
care o împlineşte. Vieţile sfinţilor şi ale oameni, 
lor mari dau un nesfârşit şir de exemple cum au 
ajuns ei să-şi facă slujbele slăvite, sfinţind locu
rile în care au fost aşezaţi. Cel mai iubit rege al 
Ungariei a fost Mate i Corvin, dintr'o familie de 
viţă românească. A făcut mult bine poporului u-
şurând sarcinile puse de moşieri. Auzind despre 
nedreptăţile din ţară, s'a îmbrăcat în haine de 
lucrător. într'un oraş a fost prins şi dus la muncă 
silnică. A cărat lemne cu alţii şi ca alţii a fost 
lovit de slujbaşii oraşului. El şi-a scris numele pe 
o bucată de lemn şi a aşezat-o să o poată găsi. 
Peste câteva zila a intrat în oraş ca rege cu alaiu 
mare. Acum toţi slujbaşii oraşului i se ploconeau.. 
Matei a întrebat de cei s ă rac i : ce viaţă duc şi 
nu li se fac nedreptăţi ? Slujbaşii au răspuns că 
săracii o duc foarte bine, iar nedreptăţi nu lise 
fac deloc. Atunci regele a trimis s ă i aducă bu
cata de lemn pe ca re ş i scrisese numele şi şi-a a-
ratat vânătăile din lovituri. A făcutei dreptate. 

Cel ce vrea să sfinţească locul trebue să se 
sfinţească întâi pe sine. Hristos Mântuitorul a-
cest exemplu ne-a datrugându-se pentru apostoli: 
Precum m'ai trimis pe mine în lume, şi en i-am 
trimis pe ei în lume; şi pentru ei mă sfinţesc pe 
mine însumi (Ioan 17, 18-19). Biserica noastră în
vaţă, că şi ostile îngereşti sunt cu slujbe mai înalte 
şi mai mici. Toate miile de îngeri sunt întăriţi fn 
iubire şi îşi fac slujba de a ii în ajutorul oame
nilor şi spre preamărirea lui Dumnezeu. 

Slujbele omeneşti, mici şi mari, ar trebui să 
fie o înlănţuire prin iubir^e. Inlălţuirea va fi de
săvârşită când sujbele înalte se vor lega de cele 
îngereşti şi când vor năzui să facă dreptate tu
turor nedreptăţilor, înălţându-i pe toţi la o vieaţă 
mai bună şi ducând pe toţi spre mântuire. 

F . C. 

Inîormaţiuni 
g Misiune rel igioasă. In Dumineca sf. Cruci 

— 16 Martie a. c. — s'a făcut o reuşită misiune re
ligioasă în parohia Bocsig din protopopiatul Ineu.Dia 
centrnl eparhial a escurs păr. cons. Caius Turicu, iar 
pe lângă preoţii locului au mai activat P. Tripadin 
Ineu, E. Borza din Col, Traian şi A. Lucea din Mft' 



nerău. La sf. Liturghie servită în sobor a predicat 
păr. cons. Caius Turicu despre Darurile Crucii, iar 
păr.lP. Tripa a ţinut o alocuţie despre Podoaba Bi
sericii la sfinţirea daniilor de trei prapori şi o prea 
frumoasă perdea dela uşile împărăteşti. 

După masă la Casa Culturală, în faţa unui nu
meros public printre care s'a remarcat un număr im
punător de intelectuali, elevii şcoalei primare con
duse de dl dir. I. Furdui şi cei ai gimnaziului unic 
de sub direcţia dlui P. Guţu au dat un reuşit festi
val religios-cultural în -cadrul căruia păr. cons. Caius 
Turicu^a conferenţiat despre „Credinţa cea adevărată". 

S'a remarcat îh mod deosebit atâj la sf. Litur
ghie cât şi la festivalul de după masă corul biseri
cesc condus de dl înv. Pavel .Belean şi piesele mo
ralizatoare ale elevelor D-şoarei Costea şi ale d-nei 
E. Guţu. 

Ca fapt îmbucurător se poate remarca prezenta 
la aceste misiuni a unui număr de credincioşi din 
„cealaltă-strană", dat fiindcă în Bocsig se găseşte 
cea mai impozantă biserică unită din Transilvania. 

Serbarea s'a încheiat cu o însufleţită cuvântare 
de mulţumită rostită de preotul Ioan Ageu. 

| Şcoalele şi căminele de ucenici şi uce
nice din Arad au organizat, prin ietermediul con
siliului interşcolar muncitoresc, o foarte reuşită ser
bare religioasă în ziua de Duminecă 16 Martie a, c . 
în sala festivă a Şcoalei Normale din loc. Programul 
serbării a început cu un scurt cuvânt ocazional ros
tit de distinsul director al Şcoalei profesionale 
de ucenici industriali din Arad dl Toma Strelicovski, 
după care corul Asociaţiei Y. M. C. A. a cântat deo
sebit de armonios „Rugăciune" de Bethoven. Prea 
Sfinfia Sa Părintele Episcop Andrei a rostit apoi o 
substanţială conferinţă despre „Muncă şi rugăciune". 
Programul s'a încheiat cu „Nădejdea mea...", „Pre 
tine te lăudăm...", şi „Sfânt...", executate de corul 
Y. M. C. A. sub conducerea vrednicului profesor S. 
Ageu. 

Serbarea a fost onorată cu prezenta Dlui primar 
al Municipiulu I. G. Pălincaş, membrii comisiei locale 
a muncii, profesori, intelectuali, muncitori şi un nu
măr mare de ucenici şi ucenice. Felul cum a fost or
ganizată şi modul cum s'a desfăşurat programul ace
stei serbări atrag dupa sine o deosebită cinste pentru 
cei cari au avut gândul bun de a o aduce la buna 
îndeplinire. 

• Misiuni religioase la Cer mei u. Sâmbătă 
13 şi Duminecă 16; Martie a. c. au avut loc misiuni 
religioase foarte bine reuşite în parohia Cermeiu, 
păstorită de preotul î. Poleacu. La aceste misiuni a 
luat parte din centrul eparhiei P. C. Părinte profesor 
Dr. Ilarion V. Felea. 

In după amiaza zilei de Sâmbătă 15 Martie a. 
c> s'au spovedit în număr mare intelectualii şi cre
dincioşii parohiei de toate vârstele. In ziua următoare 

s'a slujit sf. Liturghie, răspunsurile liturgice fiind date 
de noul cor ţărănesc instruit şi dirijat de preotul I. 
Poleacu. La priceasnă a predicat P. C. Părinte Pro
fesor Dr, II. V. Felea, după care credincioşii spove
diţi au primit sf. Cuminecătură. 

Buna armonie dintre crdincioşii parohiei de toate 
clasele sociale, ca şi ataşamentul lor fată de Biserica 
strămoşească fac cinste deosebită acestei parohii şi 
conducătorilor ei. 

• Cons liul Parohial din parohia Adea şi pe 
această cale îşi exprimă viile mulţumiri fată de d-1 
notar Martin Gheorghe şi D-na pentru ajutorul de 
200.000 lei dat pentru procurarea cărţilor de ritual: 
Molitvelnicul şi Aghiasmatarul. 

Episcopia Ortodoxă Română a Aradului. 

Nr. 949—1947. 

Comunicat 
Publicăm îcadrarea personalului clerical din E-

parhia Aradului, făcută pe data de 1 Septemvrie 1946, 
în conformitate cu noul Statut al Funcţionarilor Publici. 

Dacă s'a strecurat vre-o greşală sau dacă ci
neva a fost neîndreptăţit, va cere rectificarea, prin 
cerere adresată Onor. Minister al Cultelor, sprijinită 
cu acte doveditoare. Cererea va fi înaintată pe cale 
ierarhică, prin protopop şi Consiliul Eparhial. 

D E C I Z I t J N E 
Nr. 64.573 din 21 Decemvrie 1946. 

Noi, Ministrul Secretar de Stat la Departamen
tul Cultelor, având în vedere dispoziţiunile art 124 
şi 134 din Statutul Funcţionarilor Publici, 

având în vedere procesul verbal Nr. 56 al Co-
misiunei de Încadrare, înreg. la No. 64539 din De
cemvrie 1946. . . 

* D E C I D E M : 
Art. I. Următorul personal din cuprinsul Epar

hiei Aradului, se încadrează, pe data de 1 Septem
vrie 1946. în următoarele funcţiuni şi clase de sa
larizare : 

2. Sava Tr. Seculin, consilier la Secţia Econo
mică Episcopia Aradului, clasa de numire 9, vechime 
34 ani, clasa de încadrare 26, coeficent de clasă 2,25, 
coeficent de funcţie 2,30, categ. I, salar 362,300 lei. 

3. Cornel Magieru, revizor eparhial, Episcopia 
Aradului, clasa de numire 9, vechime 32 ani, clasa 
de încadrare 25, coeficent de clasă 2,20, coeficent de 
funcţie 2,20 categ. I, salar 338.800 lei. 

4. Traian Cibian, consilier referent, Secţia Ad-tivă, 
Episcopia Aradului, clasa de numire 9, vechimea 36 
ani, clasa de îcadrare 27, coeficent de clasă 2,30, 
coe|icent de funcţie 2,30, categ. I. salar 370.300 lei. 

5. Caius Turicu, consilier referent cultural, Epis
copia Aradului, clasa de numire 9, vechimea 28 ani, 
clasa de încadrare 23, coeficent de clasă 2,10, cee-
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îicent de funcţie 2,30, categ. I, salar 338.100 lei. 
6. Aurel Pârvu, consilier referent II, Episcopia 

Aradului, clasa de numire 9, clasa de încadrare 27, 
vechimea 36 ani, coeficent de clasă 2,30, coeficent de 
funcţie 2,30, categ. I, salar 370.300 lei. 

7. Teofan Herbei, preot Catedrala Arad, clasa 
de numire 9, vechime 17 ani, clasa de încadrare 17, 
coeficient de clasă 1,80, coeficient de funcţie 2,20, 
categ. I, salar 277.200 lei. 

8. Comei Hălbac, preot, Catedrala Arad, clasa 
de numire 9, vechime 19 ani, clasa de încadrare 18, 
coeficient de clasă 1,85, coeficient de funcţie 2,20, 
cated. I, salar 284.900 lei. 

9. Aurel Tripon, diace». Catedrala Arad, clasa 
de numire 9, vechimea 20 ani. clasa de încadrare 19, 
coeficient de clasă 1,90, coeficient de funcţie 1,90, 
categ. I, salar 259.400 lei. 

10. Nicolae Stanciu, cântăreţ Catedrala Arad, 
clasa de numire 4, vechimea 15 ani, clasa de încad
rare II, coeficent de c'asă 1,50, coeficent de funcţie 
1.40, categ. I, salar 147.000 lei. 

11. Lucian Emandi, cântăreţ, Catedrala Arad, 
clasa de numire 9, vechime 4 ani, clasa de încadrare 
11, coeficent de clasă 1,50, coeficent de funcţie 2,20, 
categ. I, salar 231.000 lei. 

12. Petru Rotar, canonarh, Catedrala Arad, clasa 
de numire 2, vechime 25 ani, clasa de încadrare 14, 
coeficent de clasă 1,65, coeficent de funcţie 1,40. 
categ. I, salar 161,700 lei, 

13. Dimitrie Bârna, canonarh, Catedrala Arad, 
clasa de numire 2, vechime 18 ani, clasa de încad
rare 11, coeficent de clasă 1,50, coeficent de funcţie 
1,40, categ. I, salar 147.000 lei. 

14. Florea Codreanu, protopop Arad, clasa de 
numire 9, vechime 23 ani, clasa de încadrare 20, 
coeficent de clasă 1,95, coeficent de funcţie 2,20, 
categ. I, salar 300.300 lei, 

15. Petrn Bogdan, preot, parohia Arad II, clasa 
de numire 9, vechimea 9 ani, clasa de încadrare 13, 
coeficent de clasă 1,60, coeficent de funcţie • 2,20, 
categ. I, sălaj 246.400 lei, . 

16. Viorel Mihuţiu, preot, parohia Arad III, clasa 
de numire 9, vechime 23 ani, clasa de încadrare 20, 
coeficent de clasă 1,95, coeficent de funcţie 2,20, 
categ. I, salar 300.300 lei. 

17. Demian Tudor, preot, parohia Arad IV, clasa 
de numire 9, vechime 9 ani, clasa de încadrare 13, 
coeficent de clasă 1,60, coeficent de funcţie 2,20, 
categ. I, salar 246.400 lei, 

18. Alexandru Muntean, preot, parohia Arad V. 
clasa de numire 9, vechime 33 ani, clasa de înca
drare 25, coeficent de funcţie 2,20, coeficent de clasă 
2,20, categ. I, salar 338.800 lei. 

19. Ioan Iliuţ, preot, parohia Arad VII, clasa de 
numire 9, vechime 39 ani, clasa de încadrare 28, 

Coeficent de clasă 2,35, coeficent de funcţie 2,20,~~ 
categ. I. salar 361.900 lei. 

20. Mihai Botez, preot, parohia, Arad IX, clasa--; 
de numire 9, vechimea 2 ani, clasa de încadrare ÎQ̂ V 
coeficent de clasă 1,45, coeficent de funcţie 2,20,,'i 
categ. I, salar 223.300 lei. f. 

21. Octavian Macovei, preot, parohia Arad X,-
clasa de numire 9, vechime 13 ani, clasa de încadrare" -
15, coeficent de clasă 1,70, coeficent de funcţie 2,20,} 
categ. I, salar 261.100 lei. ;* 

22. Traian Tătaru, preot, parohia Arad-Aujac f-
Arad, clasa de numire 9, vechime 12 ani, clasa de-
încedrare 15,*coeîicent de clasă 1,70, coeficent de*; 
funcţie 2,20, categ. I, salar 261.800 lei. y 

23. Aurel Călinescii, preot, parohia Arad I. 
Duca, clasa de numire 9, Vechime 19 ani. clasa de." 
încadrare 18, coeficent de clasă ,-.8S, coeficent de; 
funcţie 2,20, categ. I, salar 284.900 lei. f 

24. Nicolae Ionescu, preot, parohia Arad Gai-* 
Arad, clasa de numire 7, vechime 42 ani, clasa de^ 
încadrare 28, coeficent de clasă 2,35, coeficent dei, 
funcţie 2,22, categ. I, salar 361.900 lei. J 

25. Cornel Mureşan, preot, parohia Arad-Grădişte 
Arad, clasa de numire 9. vechime 28 ani, clasa de ' 
încadrare 23, coeficent de încadrare 2,10, coeficent'. 
de funcţie 2,20, categ. I, salar 323.400 Iei. 

26. Ioan Ardelean, preot, parohia Arad-Micălaca 
Veche I, Arad, clasa de numire 9, vechime 41 ani, 
clasa de încadrare 29, coeficent de clasă 2,40, coefi» , 
cent de funcţie 2,20, categ, I, salar 369.600 leii 

________ Consiliul Eparhial -
C o n c u r s 

931-1947 
Consiliul Eparhial Ort . Rom. din Arad, pu* 

blică concurs cu ttrmen de 15 zile, pentru în
deplinirea următoarelor posturi dela Consilial 
Eparhial din A r a d : 

1. Poîtul de revizor Eparhia!. 
2. Un post da şef de secţie. 
3. Trei posturi de snbşefi de birou. 
4. Un post de impegst. 
Cererile de coacurs, însoţite de actele ne* 

cesare cerute de Statutul Funcţionarilor Publici» 
se vor înainta Consiliului Eparhial Arad. Recu--
renţii trebue să fie preoţi sau candidaţi de preoţi. 

Recurenţii la postul de revizor trebue »& 
aibă cel puţin 5 ani de preoţie şi calificaţiune 
pentru parohii de clasa primă. 

Preoţii din Eparhia Aradului vor anexa 1» 
cerere numai copia de absolvire a şcoalei medii» 
a absolutorului teologic sau a licenţei în teologie 
şi a diplomei de calificaţiune preoţească. 

Arad, la 11 M a r t e 1947. 
f ANDREI, Traian Cibiarţ ( 

2 2 Episcop, cons. ref. eparhia;. 
ixpograiia Diecei-taa Arad, Anreg. Cam. Ind. şi Com. Nr. 4246/1931. 




